



中国驻各国大使馆开通文化交流“直通车”

异彩纷呈贺新春

杨宁 邵琳琳

春回大地，万象更新。在丙申猴年新春佳节即将到来之际，中华人民共和国驻各国大使馆相继举办“欢乐春节”等系列迎新年活动，邀国际友人、海外华人共享文化盛宴，助力国际沟通与交流。

2015年是中国特色大国外交的全面推进之年，“一带一路”建设的提出和实施、亚投行的成立等推动多边关系可持续发展，收获全球点赞。2016年是中国进入全面建成小康社会决胜阶段的开局之年，外交要起好步、走得稳，坚持在“创新、协调、绿色、开放、共享”的理念之下，践行“以人为本、外交为民”的宗旨，为全球双边、多边关系发展搭建平台，提供契机。在传统文化中，猴是聪明、智慧的化身，农历“猴年”中国将在国际舞台上继续给力。

继承传统 推陈出新

农历“猴年”将至，中国驻各国大使馆纷纷进入喜庆热闹的拜年时刻，与以往相比，2016年使馆迎新年仍以“欢乐春节”系列演出为主，并在组织形式上做出许多新花样，除了传统的文艺晚会，还举办了庙会、展销会等活动。

日前，丹麦2016年“欢乐春节”演出圆满收官。活动期间，刘碧伟大使夫妇及艺术团途经丹麦三大岛，往返千余公里，为丹麦各地民众带去了高水平的精彩演出。艺术团精心编排，以四段不同类型的少林功夫秀为主线，独唱、舞蹈和民乐等节目穿插其间，为现场观众带去了精彩绝伦的视听感受。演出结束后，许多观众久久不愿离去，争抢机会同演员攀谈、合影。功夫表演后留下的木棍亦被民众一抢而空，留作纪念。丹麦观众纷纷表示，少林功夫反映了中国力量和阳刚之美，整场演出展现了中国独特而深厚的文化底蕴，令人无比神往。刘碧伟大使指出，“欢乐春节”已成为丹麦社会了解中国文化的重要平台，中方愿与丹方共同努力，把“欢乐春节”打造为两国文化合作的品牌项目。



图为丹麦2016年“欢乐春节”节目“少林功夫” 来源：中国驻丹麦大使馆官网

意大利2016年“欢乐春节”可谓雅俗共赏，将春节庙会、音乐会和烟火相结合，让民众有更多参与感。庙会上，2万多名意大利民众参与了各项趣味活动，“国风秦韵”陕西传统文化展代表团的工艺大师现场演示皮影戏、木版年画、社火脸谱、农民画等传统民族工艺；罗马孔院的师生教授意大利友人中国书法和太极拳，意大利少林拳法联盟的师生们则现场展示了精妙的少林功夫，意大利华侨华人饮食行业协会的厨师们与来宾共同制作春卷、饺子等传统小吃，让罗马观众饱足眼福的同时也饱足口福。音乐厅内悠扬的二胡、清脆的竹笛、激越的大鼓、温婉的古筝，时而热闹喜庆，时而柔情如水，时而欢快跳跃，时而宁静深邃，一场颇具“中国风”的视听盛宴让观众深深感受到东方传统文化的独特魅力。而音乐厅广场的烟火表演，绚烂的礼花腾空而起，绽放在永恒之城的夜空，寓意两个文明古国悠久交往历史与传统友谊交相生辉。



图为意大利友人参加庙会 来源：中国驻意大利大使馆官网

无独有偶，葡萄牙2016年“欢乐春节”活动同样赚足了眼球，开幕式前的展销活动成为活动最大的亮点，吸引了许多里斯本当地居民前来游览，场面热闹壮观。蔡润大使表示，近年来，“欢乐春节”庆祝活动受到了葡萄牙朋友和中国旅葡侨胞的喜爱和支持，已成为代表中国传统文化的一张靓丽名片，也正在逐渐成为里斯本当地的重要节庆活动之一，中国文化也因此与葡萄牙朋友越走越近。

“欢乐春节”倡导“欢乐”、“和谐”、“共享”、“祈福”的理念，突出“欢乐春节，和谐世界”的主题，集中体现了中华民族的美好愿望，也充分反映出世界各国人民的心声，自从开办以来，受到了国内外的广泛欢迎和积极参与，规模越来越大，反响越来越热烈。

展示成果 深耕合作

辞旧迎新时，适合总结收获、展望未来。在2016年中国驻外大使馆举办的新春拜年活动中，悄然兴起一股展览风，各使馆借用图表、照片，甚至建筑模型等，形象而生动地展现出中国传统文化、双边建交成果等，以促进国际深度、全面合作。



图为中加两国政要参观图片展 来源：中国驻加拿大大使馆官网

猴年新春来临之际，中国驻加拿大大使馆同加拿大外交部联合举办的庆祝中加建交45周年招待会及图片展在渥太华迪芬贝克大楼隆重举行，驻加拿大大使罗照辉夫妇及使馆主要外交官，加拿大总理特鲁多、外长迪翁、国际贸易部长弗里兰、农业与农产品部长麦考林、前总理克拉克等政要和联邦议员以及外交界、工商界、侨学界、媒体代表近300人欢聚一堂。开幕式后，罗照辉大使、特鲁多总理、迪翁外长参观了图片展。此次展览再现了45年中加双边关系发展的关键时刻与重大事件，回顾老一辈领导人中加建交所作的历史贡献。罗照辉大使表示，小特鲁多总理上台后继承其父对华友好传统，积极推进两国各领域合作，双边关系面临新契机。特鲁多总理希望，同中方一道，加强经贸互利合作，相互学习借鉴发展经验，密切民间交往，增进相互了解，推动中加关系迈上新台阶，造福两国和两国人民。



图为委内瑞拉民众参观建筑展 来源：中国驻委内瑞拉大使馆官网

而在委内瑞拉，“北京中轴线建筑展”作为开场秀，拉开春节团拜的序幕。现场来宾共同参观了以图片、建筑模型、视频和互动游戏组成的展览，使馆官员不时回答观众提问，现场气氛十分热烈。中轴线是北京建筑的重大特征，众多知名的古代、当代建筑群坐落在这条线上，见证了北京城近800年来政治经济和人文社会的变迁和发展。通过展览，委内瑞拉人民更加深刻地了解北京古城和整个中国的发展变化，并同使馆人员共享节日的喜庆快乐、祥和平安。

委内瑞拉文化部美洲玻利瓦尔联盟文化事务协调员巴雷托出席展览，感谢中国使馆带来的精彩展览并表示，2016年是中拉文化交流年，希望委中两国在文化领域有更多类似于“欢乐春节”这样的交流活动，不断增进两个伟大国家和人民之间的友谊。

作为瑞典迎新春活动的重要组成部分，中国驻瑞典大使馆第二届摄影展“大千世界”日前开展。50余幅摄影作品异彩纷呈，撷取瑞典及异域风土人情与壮美风光的精彩瞬间，首次在春节期间与大家见面，是中国外交官们致力双边友好关系发展、环境保护与人文交流的体现。

今年中国驻斯洛伐克大使馆举办的庆新年现场展出的《时尚中国》摄影展，也吸引了诸多嘉宾驻足欣赏。

文化搭台 经济唱戏

迎新春活动是对外交流的重要方式之一，2016年中国驻外使馆贺新春活动在文化交流之外，更为双边经济讨论与合作搭建平台，提供契机，借文化年、旅游年的东风，各国竞相分享中国经济红利。

日前，中国驻美国大使崔天凯专程到北卡罗来纳州夏洛特市，参加中国驻美国大使馆2016年春节招待会。会上崔大使表示，此次是大使馆首次在华盛顿特区之外举办春节招待会，希望以这种形式更好地促进中国与美国地方州市的交流与合作，促进中美关系发展。他说，中国与北卡州的贸易额到2014年底已经超过150亿美元，中国成为北卡州第三大出口市场和第一大进口来源地。联想、中国烟草等10余家中国企业在北卡州投资兴业。北卡州与中国有关省市结成了2对友好省州、6对友好城市。双方政府、企业交流频繁，可以说，在中美双方有识之士的推动下，中国与北卡州的合作已经成为中美地方交往的样板。



图为驻美大使崔天凯与学生们交流中文 来源：中国驻美大使馆官网

而在日前中国驻印度使馆举办的2016年春节草坪招待会上，印政府、高校、智库、媒体和工商界友人在欣赏歌舞、书画表演的同时，也积极谋求与中方加深经济合作。乐玉成大使表示，近年来，两国高层交往不断，“中国热”、“印度热”持续升温。工业园区、产能合作全面展开，人文交流形成潮流，双方协议投资额将近400亿美元，双向人员往来突破100万人次。新年伊始，中印两国友好合作更是捷报频传、喜讯连连，中国首次作为主办国参加德里国际书展，中国旅游年开幕式在新德里隆重举行，大连万达和华夏幸福集团在印度哈里亚纳邦预计投资100多亿美元建设产业新城。

日前，中国驻澳大利亚大使马朝旭，澳大利亚联邦总理特恩布尔、众议员郎迪，新州侨团近500人出席悉尼华人社团新春晚宴，共同庆祝中国猴年新春。马朝旭大使表示，中澳自贸协定签署生效实施，澳大利亚加入亚投行，双方就共建“21世纪海上丝绸之路”以及与澳“北部大开发”战略对接达成共识。中国已连续9年成为澳大利亚最大的贸易伙伴。展望未来，中澳关系发展前景更加广阔。

此前，由中国驻埃及使馆与埃及文化部共同主办的“2016中埃文化年新闻发布会”在埃及国家档案馆举行。发布会现场放映由中国驻埃及使馆与埃及O2视频公司联合制作的中埃关系形象片，该片是首部以中埃关系为题材并在埃及本土制作的阿文形象片。相信，未来埃及将搭乘“文化年”的良机，继续加强同中国的经济合作。

一派歌声喜欲狂，正是今年风景美。中国驻各国大使馆春节招待活动是外交工作的重要方面，相信在新的一年里，中国将在特色大国外交理念下开启新的篇章。



图为葡萄牙2016年“欢乐春节”活动开幕式上的千手观音表演。来源：中国驻葡萄牙大使馆官网